

今日威海

城事

让每一台电子秤都成为“公平秤”

质监局开展检定计量器活动



工作人员教市民鉴别公平秤和“问题秤”。孙丽乐 摄

本报威海5月19日讯(记者 孙丽乐 通讯员 王陆) 19日上午,威海市质量技术监督局围绕国家提出的“计量检测·健康生活”宣传主题,在威海市农副产品批发市场举办了“5·20世界计量日”宣传咨询服务活动。活动现场,免费为市民检测电子秤、血压计、眼镜等。

“价格公道,秤准量足”是百姓买菜购物时最基本的要求,但是有少数商贩为谋取不法利益,采取拉绳子、贴黑胶布、改装电子秤开关、遥控装置、加装芯片等作弊手段,坑害消费者。为了保障消费者的合法权益,威海质监局计量科的相关人员现场为市民讲解如果保证商家电子秤的公平性。首先需要观察商家的电子秤是否有强制检定合格标志,并确保处于有效期内。而在商品称重时,电子秤的重量显示值应为零,同时看清电子秤的单价显示,目前电子秤一般以千克(公斤)为计价单位。

同时,质监局的相关工作人员提醒广

大市民看清以下几种电子秤的作弊方式。首先,把单价缩小到1/100。比如价格10元/千克的物品,称1.25千克,商贩收取市民13元,因为电子秤自动把0.125的最后一位四舍五入,就成了0.13,就能多收0.5元。第二,垫高一个角。有些商贩故意将桌子放斜,或用硬币、纸板垫高秤身一角,造成缺斤少两。

另外,个别商贩还有意不将秤盘放在秤上,待顾客购物时,按下单价数字后,再将放上商品的秤盘放在秤上计量,结果盘的重量也就成为了商品的重量,计算在价款之内了。还有一些计价秤秤盘是铁的,有些商贩用吸铁石吸,从而增加商品的重量。还有一些经营者将商品重重地丢进秤盘,借助惯性冲击力使电子秤数值显示瞬间人为加大,然后马上将商品拿起。

如果市民发现商品出现了缺斤少两的情况,或者秤存在以上问题,可以直接向市场管理部门或者质量技术监督部门投诉。

药店卖药总先推荐贵的

行内潜规则:推销药品有提成

药监局:导购员不一定有《执业药师资格证书》

文/片 本报记者 冯琳 冯砚农

“到药店买药,店员总是给推荐贵的药。”近日,有不少市民拨打本报热线反映,一些药店的导购人员一味地向买药的消费者推销新药品,价格比普通药贵上不少。记者走访市区多家药店发现,一旦提出买药,药店导购就会热情推荐价格较高的药品。对此,业内人士指出,这已经成为药店经营的潜规则,其根源就是提成在“作怪”。

→ 只卖贵的,不管对错

19日,记者以购买维生素E为由来到渔港路一家连锁药房咨询,店员非常热情地迎上前推荐。“这款不错,卖得很好,价格也不贵,吃这个准没错。”记者发现这款标价69元的维生素E胶囊只有60粒。当记者表示有没有价格更便宜的维生素E时,店员表示“效果不如69元的好。”在记者再三要求下,该店员才极不情愿地从药店北面的货架上拿出了一盒本店药厂生产的维生素E胶囊。这种30粒一盒

的该品牌维生素E只要4.5元。记者随手对比起两种维生素E胶囊的差别发现,69元的瓶装维生素E胶囊包装没有任何药品标志,却赫然印着“国食健字”。

在调查中记者发现,同一类药物能找到几种甚至十几种不同厂家、不同规格的产品,售价各不相同,最贵的和最便宜的往往相差数倍。其中,除了一两种来自大厂家外,大部分都是不知名企业生产的药品。

→ 店员收入主要靠提成

记者以应聘药店店员的名义对几家药店进行了咨询。市区一家连锁药店一位官姓负责人称,广告上的工资1500元和3000元都是加了提成后的,基本工资不会那么高,推销药品有提成。记者问道“那基本工资和提成哪个更高?”官女士表示,当然是提成更高,收入主要是靠提成。

另一家医药公司招工负责人表示,不需要是医药专业,但最好熟悉药品。记者随即表示,

自己不太熟悉药品,负责人说,和药接触多了后,慢慢就熟悉了。

“执业药师必须经过全国统一考试合格,取得《执业药师资格证书》并经注册登记。而药店的营业员、导购员只需要高中以上学历,通过体检后,并经过基本培训,具备一定的医药知识就可以了。至于其是否具备药学专业知识,目前还不作任何要求。”市药监局市场监督处相关负责人表示。